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У статті акцентовано увагу на зобов’язаннях України з 
імплементації Директиви 2001/80/ЄС про обмеження викидів деяких 
забруднюючих речовин у повітря від великих спалювальних установок. 
Наголошено на пріоритизації векторів ескалації енергетичного 
сектору економіки відповідно до Енергетичної стратегії України 
на період до 2035 р. та необхідності трансформації вітчизняної 
енергетики від застарілої моделі її функціонування до новітньої 
«низьковуглецевої» моделі. Констатовано критичність ситуації 
щодо технічного стану існуючих великих спалювальних установок 
в енергетиці України та системи передачі електроенергії, яка у 
сукупності з обмеженістю фінансових ресурси операторів, що 
їх обслуговують, а також значним обсягом робіт з модернізації 
обладнання та тривалим часом їх виконання перешкоджають 
своєчасному виконанню, взятих урядом України зобов’язань щодо 
зменшення викидів в атмосферу парникових газів та забруднюючих 
речовин. Констатовано прийняття урядом, за існуючої можливості 
«дерогації», Національного плану скорочення викидів від великих 
спалювальних установок та визначено існуючі перешкоди на шляху 
його реалізації. Здійснено компаративний аналіз еволюційного 
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розвитку інструментарію механізму державного регулювання 
енергетичного сектору економіки в Україні та країнах ЄС. 
Акцентовано на спробах уряду України прискорити перехід 
до «низьковуглецевої» моделі енергетики завдяки створенню 
Державного фонду декарбонізації та розробці механізму державної 
підтримки учасників процесу декарбонізації. Вказано на прогалини 
законодавства з розробки механізму державної підтримки 
учасників процесу декарбонізації та наголошено на необхідності 
його доопрацювання. Обгрунтовано доцільність внесення 
доповнень до Енергетичної стратегії України на період до 2035 
року «Безпека, енергоефективність, конкурентоспроможність» 
щодо припинення перехресного субсидіювання, забезпечення 
привабливого інвестиційного клімату в енергетичному секторі 
економіки країни та мобілізації коштів до Державного фонду 
декарбонізації, створення якого сприятиме виконанню, взятих 
Україною зобов’язань щодо зменшення викидів парникових газів та 
забруднення навколишнього середовища.

Ключові слова: енергетика, «зелена» енергетика, 
«низьковуглецева» енергетика, «озеленення» енергетики

Постановка проблеми у загальному вигляді. Локомотивом 
розвитку національної економіки та запорукою її успішної пере-
будови загальновизнано енергетику, пріоритетні вектори ескалації 
якої наразі визначено Енергетичною стратегією України на період 
до 2035 р. «Безпека, енергоефективність, конкурентоспромож-
ність», затвердженою розпорядженням КМУ від 18.08.2017 р. за 
№605-р. [1] (далі – ЕСУ), що перед усім передбачає трансформацію 
енергетики від застарілої моделі її функціонування (з домінуванням 
великих виробників, використанням викопного палива, неефектив-
них мереж і т.д.) до новітньої «низьковуглецевої» моделі – моделі 
«зеленої» енергетики. 

Характерними ознаками моделі «зеленої» енергетики є пе-
реважне використання низьковуглецевих джерел і технологій ви-
робництва енергії, впровадження інтелектуальних систем (smart 
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energy), реалізація заходів зі зниження енергоємності економіки, 
а також диверсифікації джерел і шляхів постачання енергоресур-
сів, підвищення економічної, енергетичної та екологічної безпеки, 
оптимізації енергетичного балансу, а отже, і створення міцного 
підґрунтя для сталого енергетичного майбутнього країни [1]. Тож, 
трансформація енергетики від застарілої моделі її функціонування 
до «низьковуглецевої» ставить перед Україною нові технологічні та 
економічні виклики, а отже, і зумовлює потребу у формуванні но-
вої енергетичної політики держави та розробки дієвого механізму 
державного регулювання процесу трансформації моделі енергетики 
України.

Аналіз останніх досліджень і публікацій засвідчує, що питан-
ня формуванні нової енергетичної політики держави, спрямованої 
на «озеленення» енергетики тривалий час не залишають байдужи-
ми ані уряд, ані науковців та практиків. Зокрема, в працях О. Бу-
лавець, В. Венгер, О. Дячук, М. Чепелєвої, Р. Подолець, Т. Сапри-
кіної, М. Тимченко, Г. Трипольської, Р. Юхимець та ін. визначено 
пріоритетні вектори з «озеленення» енергетики, розкрито сутність 
механізму стимулювання використання відновлювальних джерел 
енергетики (далі – ВДЕ) через «зелені» тарифи тощо. Однак зі схва-
ленням ЕСУ, реалізація якої потребує формування нової енергетич-
ної політики держави, розробку нових та зміну існуючих законодав-
чих і підзаконних актів, виникає необхідність у подальших дослід-
женнях можливості і доцільності імплементації світового досвіду у 
вітчизняну практику.

Формулювання цілей статті (постановка завдання). Метою 
статті є чітке окреслення векторів трансформації енергетики від за-
старілої моделі її функціонування до нової «низьковуглецевої» мо-
делі та визначення дієвого інструментарію механізму державного 
регулювання розвитку енергетичного сектору економіки в період 
трансформаційних змін.

Виклад основного матеріалу дослідження. З підписанням та 
ратифікацією Угоди про асоціацію між Україною з однієї сторони 
та Європейським Союзом, Європейським Співтовариством з атом-
ної енергії та їх державами-членами з іншої сторони, Україна взя-
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ла на себе зобов’язання імплементувати Директиву 2001/80/ЄС [2] 
про обмеження викидів деяких забруднюючих речовин у повітря 
від великих спалювальних установок, що забруднюють повітря 
(далі – Директива 2001/80/ЄC). Проте технічний стан обладнання 
існуючих великих спалювальних установок в енергетиці України 
(кількість яких понад 220), а також значний обсяг робіт та обмежені 
фінансові ресурси операторів, що їх обслуговують, не дозволяють 
Україні вчасно виконати вимоги Директиви 2001/80/ЄC. Переваж-
на більшість об’єктів енергетичного сектору економіки наразі має 
бути зупинена та виведена для здійснення капітального ремонту, 
реконструкції чи модернізації. Однак навіть тимчасове виведен-
ня з експлуатації більш ніж трьох енергоблоків на рік призведе до 
зменшення наявних потужностей в національній енергетичній сис-
темі та зниження виробітку електричної і теплової енергії, а отже, 
і до загроз енергетичній безпеці країни [3]. Тож, виходячи з вище-
викладених причин та з урахуванням можливості «дерогації» або, 
іншими словами, тимчасового відступу від вимог, передбачених 
ст. 4 Директиви 2001/80/ЄC, урядом України прийнято графік ім-
плементації природоохоронних заходів або, так званий, Національ-
ний план скорочення викидів від великих спалювальних установок 
(далі  – НПСВ), затверджений розпорядженням КМУ від 08.11.2017 
р. за № 796-р. [3]. Але й щодо його термінів та можливостей реаліза-
ції існує ряд сумнівів, оскільки існуючі передумови трансформації 
енергетики до «низьковуглецевої» моделі її функціонування, а саме 
технічний стан об’єктів енергетики та системи передачі електрое-
нергії, недосконалість законних та підзаконних актів є вагомою пе-
решкодою на шляху трансформаційних змін. 

Зокрема, технічний стан системи передачі електроенергії наразі 
характеризуються даними, поданими на рис.1.

Основне обладнання системи передачі електроенергії виготов-
лено у 1950-1970-х роках. За технічними характеристиками воно 
поступається сучасним зразкам та обмежує інтеграцію Smart Grid, 
окрім того все більше потре бує на ремонти. Стан розподільчих ме-
реж електропостачання характеризується показником SAIDI (се-
редньої тривалості відновлення електропостачання), що набагато 
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вищий, ніж у країнах ЄС (рис. 2) та показником ENS (обсягу недо-
відпущеної електроенергії в розподільчі мережі та прямим спожи-
вачам), схильними протягом останніх років до зростання (рис. 3).

Рис. 1. Технічний стан системи передачі електроенергії в Україні [4]

Рис. 2. Компаративний аналіз індексу SAIDI в країнах ЄС та 
Україні станом на кінець 2017 року, хвилин [4]
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Рис. 3. Динаміка показників SAIDI та ENS в енергетичному секторі 
економіки України протягом 2013-2017 рр. [4] 

Однак, за ЕСУ [1] передбачається досягнення у 2035 році показ-
ника SAIDI  на рівні нижче 150 хвилин та енерговтрат – на рівні 7,5% 
проти теперішніх 11,3% [1]. Аби досягти зазначених показників, ін-
вестиції у розподільчі мережі мають збільшитися щонайменше у 3-4 
рази від теперішніх, тобто досягти рівня не менше 180 євро/1 км [5].

Водночас за ЕСУ [1] до 2035 року передбачається збільшити 
частку зеленої енергетики практично у вісім разів (рис. 4), здійсни-
ти на існуючих ВСУ модернізацію обладнання та відповідно до нор-
мативів, визначених Директивою 2010/75/ЄС Європейського парла-
менту та Ради про промислові викиди (інтегроване запобігання та 
контроль забруднення) від 24.11.2010 р. [6] скоротити викиди: діок-
сиду сірки у 20 разів (тобто на 95% від обсягів 2012 року) до 1 січня 
2025 р.; пилу – в 36 разів (тобто відповідно на 97%) до 1 січня 2029 
року; оксидів азоту в 4 рази (тобто на 72%) до 1 січня 2034 року [5].

Визначаючи наміри скорочення викидів парникових газів, уря-
ду України варто було врахувати той факт, що в Європейському Со-
юзі поточному рівню викидів забруднюючих речовин передувало: 
впровадження протягом майже 30 років інструментарію механізму 
державного регулювання енергетичного сектору економіки, який 
досить динамічно трансформувався; розроблення та схвалення 
більше десятка директив, що приходили на зміну одна одній; здійс-
нення неодноразового перегляду нормативно-правової бази з фінан-
сування екологічних проектів та державної підтримки енергетики.
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Рис. 4. Структурні зміни у виробництві електроенергії в Україні 
в 2035 році, % [4]

Зокрема, починаючи з 1990-х років фінансування природоохо-
ронних заходів в енергетиці здійснювалось за рахунок премії, що 
включалась до інвестиційної складової тарифів з електропостачан-
ня. Такий формат фінансування був зумовлений правилами функ-
ціонування ринку електроенергії, що діяли на той час. Проте, з ево-
люцією законодавства щодо скорочення викидів парникових газів та 
забруднюючих речовин в атмосферне повітря, в ЄС відбувся пере-
хід до лібералізованої моделі спільного ринку електроенергії. Нез-
важаючи на, здавалося б, відсутність прямого зв’язку між охороною 
навколишнього природного середовища та створенням конкурент-
них умов для всіх учасників ринку, прийняття Директиви 96/92/ЄС 
[7] про загальні правила внутрішнього ринку електроенергії спону-
кало країни-члени ЄС та Європейську Комісію до перегляду діючих 
на той час механізмів фінансування [5].

В Україні ж станом на сьогодні інструментарій механізму 
державного регулювання розвитку енергетичного сектору еко-
номіки не пройшов того еволюційного шляху формування ре-
гуляторної бази в енергетиці, що й і в країнах ЄС. Звісно певні 
спроби виконання, взятих урядом України амбітних зобов’язань 
щодо скорочення викидів парникових газів та основних забруд-
нюючих речовин здійснюються в продовж останніх років, однак 
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найважливішими питаннями ефективної реалізації НПСВ і до-
сягнення визначених обсягів викидів парникових газів, що по-
требують на негайне вирішення лишаються питання залучення 
необхідних обсягів інвестицій, державної підтримки та стиму-
лювання розвитку ВДЕ і водневої енергетики.

В країнах ЄС фінансування екологічної реконструкції/мо-
дернізації та техпереоснащення обладнання в енергетиці пере-
важно здійснювалося за рахунок державної допомоги. Зважаючи 
ж на значний дефіцит бюджету в Україні, реалізація інструмен-
тарію державної підтримки енергетики на необхідному рівні 
практично не можлива. А тому, з метою прискорення переходу 
до моделі низьковуглецевої енергетики, Міністерство енерге-
тики України виступило з ініціативою створення Державного 
фонду декарбонізації, зареєструвавши законопроект «Про вне-
сення змін до Бюджетного кодексу України щодо запровадження 
державного фонду декарбонізації» від 09.11.2020 р. за №4347 
[8] (далі – Проект Закону України №4347) та законопроект «Про 
внесення змін до Податкового кодексу України щодо перегляду 
ставок окремих податків» від 09.11.2020 р. за №4346 [9] (далі – 
Проект Закону України №4346).

Зокрема, Проектом Закону України №4347 [8] передбачено вне-
сення змін до Бюджетного кодексу України [10] (далі – БКУ) шля-
хом доповнення ст. 2459 

 створенням у складі спеціального фонду Державного 
бюджету України Державного фонду декарбонізації;

 визначення джерелом формування Державного фонду 
декарбонізації коштів спеціального фонду Державного бюджету 
України, походженням з джерела, визначеного пунктом 139  частини 
третьої ст. 29 БКУ [10], а саме 50 відсотків екологічного податку, що 
справляється платниками за викиди в атмосферне повітря двоокису 
вуглецю стаціонарними джерелами забруднення з 01.01.2021 р.;

 визначення напрямків спрямування коштів Державного 
фонду декарбонізації, а саме на співфінансування (здешевлення) 
проектів (заходів), що призводять до скорочення викидів двоокису 
вуглецю;
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 визначення порядку використання коштів Державного 
фонду декарбонізації, невикористаних на кінець бюджетного 
періоду [8].

Проектом Закону України №4346 [9] передбачено внесення 
змін до Податкового кодексу України [12] шляхом збільшення став-
ки екологічного податку за  викиди в атмосферне повітря двоокису 
вуглецю стаціонарними джерелами забруднення до 30 грн/т [9].

Концепція використання коштів Державного фонду декарбоні-
зації передбачає виключно відшкодування частини тіла кредиту, 
що буде надаватись суб’єктом господарювання для впровадження 
заходів із декарбонізації у розмірі до 30% від тіла кредиту для пози-
чальників-платників податку СО2, для неплатників – до 25%. Решта 
коштів (70-75%) є кредитними ресурсами під зобов’язання підпри-
ємств, що запроваджують заходи зі зменшення вуглецевого сліду 
[11]. Таким чином, схематичне зображення механізму державної 
підтримки декарбонізації коштами Державного фонду декарбоніза-
ції набуватиме наступного вигляду (рис. 5).

Рис. 5. Механізм державного регулювання скорочення викидів 
парникових газів (декарбонізації) [складено автором]
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Враховуючи світовий досвід з підтримки енергетичного сек-
тору економіки, цілком підтримуємо прийняття Проектів Законів 
України №4346 та №4347 оскільки:

по-перше,  збільшення ставки екоподатку за  викиди в атмос-
ферне повітря двоокису вуглецю стаціонарними джерелами забруд-
нення до 30 грн/т вважаємо цілком обґрунтованим. У зарубіжній 
практиці ставки вуглецевого податку значно вище, визначених По-
датковим кодексом України [12], про що свідчать дані табл.1;

по-друге, країнами ЄС, зокрема, Фінляндією, Данією, Фран-
цією, Швецією та ін. з введенням системи вуглецевого оподатку-
вання, одночасно запровад-жено механізм цільового використання 
коштів вуглецевого податку;

по-третє, цільове використання коштів вуглецевого податку 
безперечно є стимулом як до раціонального використання енергії, 
так і до запровадження енергоефективних заходів та відновлюваної 
енергетики.

Таблиця 1 
Вуглецевий податок у світі  [13]

Країна
Ставка 

вуглецевого 
податку, €/tCO

2

Рік 
імплемен-

тації

Енерго-
ємність ВВП, 
тне/1000$**

Частка 
ВДЕ
  в 

енерго-
балансі, 

%**
Швеція 140 1991 0,15 53,9
Швейцарія 87 2008 0,08 15,0
Фінляндія 69-73 1990 0,19 39,3
Норвегія 4-56 1991 0,12 69,4
Данія 27 1992 0,10 30,8
Франція 36 2009 0,12 15,2
Велико-
британія

24 2013 0,09 8,2

Ірландія 24 2010 0,08 9,2
Словенія 20 1996 0,14 22,0
Південна 
Африка 0,4-7 2015 0,25 16,9
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Португалія 8 2014 0,10 28,0
Чилі 5 2014 0,13 22,2
Латвія 6 1995 0,18 37,6
Японія 3 2012 0,11 10,1
Мексика 1-3 2014 0,12 7,0
Естонія 2 2000 0,22 28,6
Польща 1 1990 0,11 11,8
Україна 0,3* 2011 0,30 6,8

* - ставка податку за викиди двоокису вуглецю у складі екологічного 
податку;

** - дані по країнам світу – 2017 рік; дані по Україні – 2018 рік.

Водночас, запропонований у законопроекті №4347 механізм 
державної підтримки декарбонізації коштами Державного фонду 
декарбонізації вважаємо недосконалим. Для відшкодування части-
ни кредиту на декарбонізацію, уряд обрав найпростіший шлях їх 
здійснення. Проте таке рішення слід визнати не виваженим відпо-
відно до мети й цілей, яких прагнемо досягти внаслідок трансфор-
мації енергетики від застарілої моделі її функціонування до новіт-
ньої «низьковуглецевої» моделі. Причинами тому слід визнати:

 - по-перше, ігнорування при відшкодуванні частини кредиту 
на здійснення декарбонізації Порядку здійснення моніторингу та 
звітності щодо викидів парникових газів, затвердженого постано-
вою КМУ від 23.09.2020 р. за № 960 [14];

 - по-друге, передбачення відшкодування частини кредиту на 
здійснення декарбонізації суб’єктам господарювання у сфері енергети-
ки, розташованих не лише на підконтрольній Україні території;

 - по-третє, неврахування при відшкодуванні частини кредиту 
на здійснення декарбонізації технічного стану об’єктів енергетики 
та стану системи передачі електроенергії;

 - по-четверте, неврахування при відшкодуванні частини кре-
диту на здійснення декарбонізації складності реконструкції/модер-
нізації об’єктів енергетики та системи передачі електроенергії;

 - по-п’яте, неврахування при відшкодуванні частини креди-
ту на здійснення декарбонізації: тривалості робіт з реконструкції/

продовження таблиці 1
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модернізації об’єктів енергетики; втрат виробників електроенергії, 
пов’язаних з тимчасовим виведенням об’єктів для ремонту чи мо-
дернізації; упущеної вигоди операторів установок впродовж усього 
періоду їх простою внаслідок виведенням  для ремонту чи модерні-
зації. Так. з огляду на європейський досвід, тривалість виконання 
контракту на будівництво установки мокрого сіркоочищення димо-
вих газів становить від 2,5 до 3 років для блоку потужністю 200 
МВт. Час зупинення блоку – приблизно 9 місяців, без урахування 
випробувальних і пусконалагоджувальних робіт. Якщо ж операто-
ром ТЕС приймається рішення не встановлювати нову димову тру-
бу, а адаптувати існуючу до нових умов роботи, період простою бло-
ку може навіть подовжитися [5]. 

Висновки. Таким чином, за результатами дослідження обґрун-
товано значимість законопроекту №4347 у трансформації енер-
гетики України від застарілої моделі її функціонування до нової 
«низьковуглецевої» моделі та доведено потребу у його доопрацю-
ванні в частині розробки механізму державної підтримки учасників 
процесу декарбонізації коштами Державного фонду декарбонізації 
шляхом зазначення прогалин, необхідних змін та доповнень. Наго-
лошено на необхідності внесення доповнень до Енергетичної стра-
тегії України на період до 2035 року «Безпека, енергоефективність, 
конкурентоспроможність» щодо припинення перехресного суб-
сидіювання - покриття дешевої електроенергії для населення за ра-
хунок високих тарифів для промислових та бюджетних споживачів, 
забезпечення привабливого інвестиційного клімату в енергетично-
му секторі економіки країни та мобілізації коштів до Державного 
фонду декарбонізації, створення якого сприятиме вчасній реалізації 
Національного плану скорочення викидів від великих спалюваль-
них установок та виконанню, взятих Україною зобов’язань щодо 
зменшення викидів парникових газів та забруднення навколишнь-
ого середовища.

Стаття надійшла до редакції: 12.10.20
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The article focuses on Ukraine’s commitments to implement Directive 
2001/80 / EC on the limitation of emissions of certain pollutants into the 
air from large combustion plants. Emphasis is placed on prioritizing the 
vectors of escalation of the energy sector of the economy in accordance 
with the Energy Strategy of Ukraine until 2035 and the need to transform 
domestic energy from the outdated model of its operation to the latest «low-
carbon» model. The situation with the technical condition of the existing 
large combustion plants in the energy sector of Ukraine and the electricity 
transmission system is critical, which together with the limited fi nancial 
resources of the operators servicing them, as well as a signifi cant amount 
of equipment modernization and long-term implementation Ukraine’s 
commitment to reduce greenhouse gas emissions and pollutants. The 
adoption of the National Plan for Reduction of Emissions from Large 
Combustion Plants by the existing possibility of «derogation» was stated 
by the government and the existing obstacles to its implementation were 
identifi ed. A comparative analysis of the evolutionary development of 
the tools of the mechanism of state regulation of the energy sector of the 
economy in Ukraine and the EU. Emphasis is placed on the attempts of 
the Government of Ukraine to accelerate the transition to a «low-carbon» 
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energy model through the creation of the State Decarbonization Fund and 
the development of a mechanism for state support for participants in the 
decarbonization process. The gaps in the legislation on the development 
of the mechanism of state support for participants in the decarbonisation 
process are pointed out and the need for its completion is emphasized. 
The expediency of making amendments to the Energy Strategy of Ukraine 
for the period up to 2035 «Security, Energy Effi ciency, Competitiveness» 
to end cross-subsidization, ensure an attractive investment climate in the 
energy sector of the economy and mobilize funds to the State Fund for 
Decarbonization, which will help to reduce greenhouse gas emissions 
and pollution.

Keywords: energy, «green» energy, «low-carbon» energy, 
«greening» of energy.
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